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Профилактическая беседа на антинаркотическую тематику 
	
СЛАЙД 1. Меня зовут ……., я являюсь сотрудником Управления НК МВД по Республике Бурятия. Нашими основными направлениями работы являются: выявление и пресечение преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, профилактика наркомании и наркопреступности. 
В нашей стране любые действия с наркотиками, кроме использования их в медицинских, научных и промышленных целях, в гражданском обороте запрещены. На данном слайде вы видите основные понятия, хочу напомнить вам, что наркомания – одно из опаснейших явлений современного общества.
СЛАЙД 2. Последствий употребления наркотиков (в т.ч. новых потенциально опасных психоактивных веществ) очень много, их можно разделить на 3 большие группы: медицинские (ухудшение состояния здоровья – физического  и психического, развитие хронических заболеваний, вплоть до летального исхода), социальные (разрушение социального положения, потеря семьи и близких) и правовые (административная и уголовная ответственности).
СЛАЙД 3. Как представитель правоохранительных органов, в первую очередь я хочу остановится на правовых аспектах наркомании, а именно административной и уголовной ответственности.
В Кодексе РФ об административных правонарушениях предусмотрена ответственность за употребление и хранение наркотиков, в т.ч. синтетических, в небольших размерах без цели сбыта, наказание по данным статьям – это штраф 4000-5000 руб. или арест до 15 суток.
СЛАЙД 4. Появление в состоянии наркотического опьянения или потребление наркотиков без назначения врача в общественных местах – штраф 4000-5000 руб. или арест до 15 суток. Для родителей несовершеннолетних, не достигших возраста 16 лет, предусмотрен штраф от 1500 до 2000 руб.
Отказ от прохождения медицинского освидетельствования для установления фактов потребления наркотиков также является административным правонарушением. 
СЛАЙД 5. Уголовный кодекс РФ предусматривает наказание за незаконное приобретение, хранение (в значительном, крупном и особо крупном размерах), перевозку, изготовление наркотиков, в том числе синтетических, в виде лишения свободы на срок до 15 лет со штрафом в размере до 500 тысяч рублей. А сбыт или пересылка наркотиков предусматривает наказание вплоть до пожизненного лишения свободы со штрафом до 1 млн. руб.
Если вам предложили употребить наркотики, в соответствии со статьей ст.230. УК РФ склонение к употреблению наркотиков влечет за собой лишение свободы на срок от 3 до 15 лет, организация наркопритонов – срок до 7 лет.
СЛАЙД 6. Если говорить о Республике Бурятия, то наиболее распространенными наркотическими средствами являются наркотики, производные из дикорастущей конопли.
Бытует мнение, что употребление наркотиков каннабисной группы не приводит к возникновению зависимости и не вызывает негативных последствий.
Употребление данного вида наркотиков, как и любых других, влечет за собой тяжелейшие последствия. Это изменения психического состояния, появление и/или обострение хронических заболеваний, вплоть до онкологических заболеваний. 
СЛАЙД 7. В настоящее время большую угрозу представляет появление новых синтетических наркотических средств (курительных смесей, «спайсов», «солей»). 
Спайсы и соли воздействуют первоначально на психику и интеллект человека. Создаётся ложное впечатление, что физическое состояние не страдает, и в связи с этим якобы нет физической зависимости.
При систематическом потреблении возникает упадок сил, бессонница. Человек не следит за внешним видом, у него часто опухают конечности, появляются судороги, наблюдается ухудшение интеллекта и параноидальный синдром.
Потребители склонны к причинению вреда себе (вскрытие вен, выпрыгивание из окон) и другим. Возникает депрессия со склонностью к самоубийству, несдерживаемый гнев, склонность к побегу (оказывались в других городах и ничего не помнили). После поражения психики и интеллекта наступает поражение физического состояния, человек больше не может трудиться, не переносит нагрузок, не в состоянии организовывать свою деятельность.
Хотелось бы отметить, что в течение долгого времени после выведения наркотиков из организма могут отмечаться «возвратные вспышки» – повторения галлюцинаций.
В разных регионах России зафиксированы десятки случаев отравления «синтетикой», есть и летальные исходы, суицидальные попытки, нередко - завершенные!
СЛАЙД 8. Часто причинами употребления наркотиков является «баловство», «за компанию», «из любопытства». В большинстве случаев, зависимость развивается параллельно с формированием ложного представления о психоактивных веществах. Здесь мы хотели бы остановиться на проблеме употребления табачного изделия «насвай». 
В нашей республике употребление насвая считают не опасным, это распространено из-за ложного представления о незначительном вреде для здоровья. В соответствии с законодательством насвай не является наркотическим средством, хотя его употребление ведет к тяжелым последствиям для здоровья. 
Изготавливается насвай только кустарно, т.е. говорить о гигиеничности продукта не приходится. Из-за содержания верблюжьего кизяка или куриного помета часто происходит заражение кишечными инфекциями и паразитарными заболеваниями, включая вирусный гепатит. Также насвай содержит тяжелые металлы – кадмий, мышьяк, что приводит к тяжелой интоксикации организма.
Кроме развития никотиновой зависимости, насвай вызывает раздражение желудочно-кишечного тракта вплоть до возникновение язвы желудка, онкологических заболеваний органов полости рта и гортани; снижение восприятия и ухудшение памяти, нарушение психики, неуравновешенное поведение.
СЛАЙД 9. Необходимо знать, что с 2013 г. в федеральном законодательство внесены изменения, с 1 июня 2013 года вступил в силу ФЗ №15- «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака», установивший запрет на оптовую и розничную торговлю насваем (п.8 ст.19).
СЛАЙД 10. В республике с 2006 г. утверждена процедура наркотестирования. Проводится она ежегодно в некоторых учреждениях, школах, ссузах, вузах.  Кроме этого, тестирование обязательно проводится при поступлении на службу в армию, на поступлении на определенные группы должностей.
[bookmark: _GoBack]СЛАЙД 11. Если у вас появилась информация о фактах незаконного оборота наркотиков, мы просим вас сообщить об этом на телефон доверия МВД по Республике Бурятия 292 -292.
Если у вас возникли вопросы, вы можете задать их мне.
Спасибо за внимание.
