О сроках и местах подачи заявлений на сдачу
единого государственного экзамена в 2025 учебном году
(выпускники прошлых лет и обучающиеся СПО)
Заявление на сдачу единого государственного экзамена (далее - ЕГЭ) необходимо подать до 01 февраля 2025 года (включительно).
Заявления подаются участниками ЕГЭ (лица, освоившие образовательные программы среднего общего образования в предыдущие годы, имеющие документ об образовании, подтверждающий получение среднего общего образования (или образовательные программы среднего (полного) общего образования - для лиц, получивших документ об образовании, подтверждающий получение среднего (полного) общего образования, до 1 сентября 2013 года) и (или) подтверждающий наличие среднего профессионального образования, а также лица, имеющие среднее общее образование, полученное в иностранных организациях, осуществляющих образовательную деятельность, (далее - выпускники прошлых лет); обучающиеся по образовательным программам среднего профессионального образования, не имеющие среднего общего образования (далее - обучающиеся СПО)), лично на основании документов, удостоверяющих личность, или их родителями (законными представителями) на основании документов, удостоверяющих личность, или уполномоченными лицами на основании документов, удостоверяющих личность, и доверенности.
Места подачи заявлений на сдачу ГИА:
Для участия в ЕГЭ в 2025 году обучающиеся подают заявление в организацию, осуществляющую образовательную деятельность, в которой они  осваивали образовательные программы среднего общего образования;
-выпускники прошлых лет в органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования:

-обучающиеся по программам среднего профессионального образования в организацию, осуществляющую образовательную деятельность, в которой они осваивают образовательные программы среднего профессионального образования. 
Прием заявлений на сдачу ЕГЭ осуществляется с декабря 2024 года до 01 февраля 2025 года (включительно).
Для написания заявления выпускникам прошлых лет необходимо обратиться в Управление образования МО «Мухоршибирский район», адрес: с. Мухоршибирь. ул 30 лет Победы, д.20 (кабинет 1), телефон: 8 (Чиж Людмила Владимировна).
Документы, которые необходимы:
· паспорт (оригинал и копия);
· аттестат о среднем общем образовании с приложением (оригинал и копия);
· СНИЛС (оригинал и копия).
· оригинал и копию свидетельства о браке или свидетельства о перемене имени (при смене фамилии, имени, отчества).
.
Места регистрации заявлений выпускников прошлых лет, обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования, не имеющих среднего общего образования;
на участие в ЕГЭ в 2025 году
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